



如今，致力于打造“社会主义现代化建设引领区”的浦东，未来会是什么样？习近平总书记在当时的讲话中提供了“线索”：浦东要“努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显‘四个自信’的实践范例”。

总书记讲话5个月后，今年4月21日，浦东新区召开新闻通气会，发布《浦东新区国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》主要内容，其中主要就是围绕“社会主义现代化建设引领区”核心使命而绘制的浦东未来蓝图。

预计到2025年，浦东打造社会主义现代化建设引领区取得重大进展，地区生产总值年均增长率高于全市1-2个百分点，人均生产总值达到4万美元以上。届时，浦东高质量发展取得显著成效，成为科技创新策源地；高水平改革开放挺立时代潮头，成为开放枢纽门户点；高品质生活共建共享，引领消费升级时尚风；高效能治理率先走出新路，经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系更加成熟。

事实上，浦东早已为打造“引领区”做好充分准备。

在科创方面，自2011年初获批建设国家自主创新示范区以来，张江示范区10年来成绩斐然——统计显示，以张江科学城为核心的张江国家自主创新示范区，2020年集成电路行业产销规模达到1800亿元，占全国1/5；全国批准上市的8个抗体药物中，有5个来自张江；32家张江企业在科创板上市，占全国总量的1/7。

集成电路、人工智能、生物医药是张江科学城三大特色产业。以占地面积6.6万平方米的人工智能岛为例，作为上海市首批人工智能应用场景，岛上有21幢建筑，31个智慧未来的应用场景，已实现5G全网络覆盖，致力于上海人工智能创新应用先导区的建设，对接AI企业，打造全场景、沉浸式服务体验，聚集了大量人工智能企业的先进技术和高科技产品及上下游顶尖公司。

浦东足球场。摄影 / 李铭坤



十四五期间，浦东十大任务

为实现“十四五”规划的主要目标，浦东将重点推进十个方面的任务，包括：

- 全力做强创新引擎，打造自主创新新高地；
- 推进高水平制度型开放，加强改革系统集成，努力成为更高水平改革开放的开路先锋；
- 增强全球资源配置能力，打造国内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接；
- 强化高端产业引领，打造世界级产业集群；
- 加快国际文化大都市核心区建设，培育浦东文化时代魅力创新活力；
- 推动公共服务更加均衡优质，努力创造高品质生活；
- 提高治理现代化水平，打造超大城市治理样板；
- 优化综合交通体系，推动基础设施网络化智能化；
- 推动全面绿色转型，促进生态环境更和谐更优美；
- 大力推进乡村振兴战略，促进城乡发展更协调更融合。

此外，以高水平开放为例，今年4月中旬，全国第一个保税物流园区——外高桥保税物流园区正式转型为外高桥港综合保税区。浦东开放的载体功能，再度提升。一般人可能不清楚保税物流园区和综合保税区的差别。中外运物流有限公司副总经理程敏一语道出其中玄机：“原来库存货物都是‘整进整出’，现在可以‘整进零出’，以适应散单、小单越来越多的国际贸易新变化。”也就是说，借助综合保税区的制度环境，企业可以加快“乘风破浪”。

安居乐业是老百姓的基本追求。习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话中指出，城市建设必须把让人民宜居安居放在首位，把最好的资源留给人民。浦东始终在思考这个问题。近年来，浦东加快建设一批重大文体设施，包括浦东足球场、上海图书馆东馆、上海博物馆东馆、上海大歌剧院、浦东城市规划和公共艺术中心、浦东美术馆、浦东群艺馆、浦东青少年活动中心、周浦体育中心、川沙体育场等。“十四五”期间，这些重大文体设施均将建成，提升浦东百姓的获得感和幸福感。

今年是“十四五”的开局之年，第十四个五年规划和2035年远景目标的“诗和远方”已经明确。在国际格局深刻调整、外部环境复杂多变的挑战面前，浦东怎样开拓新的历史方位，在危机中育先机、于变局中开新局，值得全上海乃至全中国的期待！